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СПЕЦИФІКА ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ ПІДЛІТКІВ З НЕПОВНИХ 

СІМЕЙ 

Стаття присвячена проблемі емоційного інтелекту підлітків з повних та неповних сімей, 
з порушенням типу виховання та без порушення. У роботі міститься аналіз останніх досліджень та 
публікацій в рамках основних психологічних підходів і наукових шкіл, проаналізовано сучасні 
теоретичні підходи до визначення сутності проблеми, ймовірні наслідки впливу неповної 
родини на емоційний інтелект підлітка. У статті представлені дані проведеного дослідження. 
Проаналізовані результати проведеного дослідження. Виділені характерні особливості емоційного 
інтелекту для чотирьох типів сімей.  

Ключові слова: емоційний інтелект; життєздатність; неповна сім’я; емоційний інтелект 
підлітка; адаптація особистості підлітка.  

 

Е.Р. Маннапова  
СПЕЦИФИКА ЭМОЦИОНАЛЬНОГО ИНТЕЛЛЕКТА ПОДРОСТКОВ ИЗ НЕПОЛНЫХ 

СЕМЕЙ 
Статья посвящена проблеме эмоционального интеллекта подростков из полных и неполных 

семей, с нарушением типа воспитания и без нарушения. В работе содержится анализ последних 
исследований и публикаций в рамках основных психологических подходов и научных школ, 
проанализированы современные теоретические подходы к определению сущности проблемы, вероятные 
последствия влияния неполной семьи на эмоциональный интеллект подростка. В статье представлены 
данные проведенного исследования. Проанализированы результаты проведенного исследования. 
Выделены характерные особенности эмоционального интеллекта подростков для четырех типов семей. 

Ключевые слова: эмоциональный интеллект; жизнеспособность; неполная семья; эмоциональный 
интеллект подростка, адаптация личности подростка.  
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SINGLE-PARENT FAMILY AS A FACTOR INFLUENCING OF THE FORMATION 

VIABILITY OF ADOLESCENTS 
This article is devoted to the problem of emotional intelligence of adolescents with complete and 

incomplete families, in violation of the type of education and without prejudice. The paper contains analysis of 
recent research and publications in the major psychological approaches and schools, analysis of contemporary 
theoretical approaches to determining the nature of the problem, the likely effects of broken families in 
emotional intelligence teenager. The article presents data of the study. The results of the study. Selected 
characteristics of emotional intelligence for four types of families. 
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Постановка проблеми. Поняття емоційного інтелекту є досить новим і 

визначається як група ментальних здібностей, які сприяють усвідомленню і 

розумінню власних емоцій та емоцій оточуючих. Таким чином, здатність 



розпізнавати, розуміти і викликати почуття і емоції цілком можна віднести до 

інтелектуальної діяльності, з іншого боку емоційні реакції не менш важливі для 

адаптації людини, ніж розумова активність [1]. Ще в минулому столітті 

Л.С. Виготський встановив зв'язок між емоціями людини і його мисленням. Він 

відзначав, що мислення саме виникає тільки на інстинктивній та емоційній базі і 

спрямовується саме силами останньої. Встановлення емоційного і активного 

характеру мислення становить чи не найважливіше завоювання психології. З 

особливою наполегливістю висувається і підкреслюється та обставина, що думка 

завжди означає надзвичайну зацікавленість організму в тому чи іншому явищі, що 

мисленню притаманний активний і вольовий характер, що в своїй течії думки 

підпорядковуються не механічним законам асоціації і не логічним законам 

достовірності, але психологічним законам емоцій. Задовго до зарубіжних авторів 

Л.С. Виготський вказав на спільну роботу інтелектуальних і емоційно-вольових 

сфер особистості людини по забезпеченню успішного функціонування і адаптації 

людини в навколишньому середовищі [4]. У ряді сучасних зарубіжних і 

вітчизняних теорій емоція розглядається як особливий тип знання. Відповідно до 

даного підходу до розуміння емоцій і стала можливою поява категорії «емоційний 

інтелект» [5].  

Підлітковий вік – сенситивний вік для емоційного розвитку. Розвиток 

емоційної компетентності в підлітковому віці обумовлено вираженою потребою в 

емоційному благополуччі і включає розвиток здатності до емпатії, вміння 

диференціювати власні емоції й емоції інших людей, самоконтролю і 

самомотивації. Емоційні реакції і поведінка підлітків не можуть бути пояснені 

лише зрушеннями гормонального порядку. Вони залежать також від соціальних 

факторів та умов виховання. Одне з перших місць посідає емоційно-психологічна 

атмосфера в сім'ї. Чим більше вона неспокійна, напружена, тим з більшою 

яскравістю буде проявлятися емоційна нестійкість у підлітка. Тим більш 

великими по амплітуді будуть перепади настрою, нервові зриви [2]. Досить 

цікавою є роль емоційного інтелекту в адаптації дитини, в характеристиках 

життєздатності, що допоможуть підлітку адекватно керувати власними ресурсами 



в контексті соціальних норм і умов середовища. Збільшення числа розлучень, 

зниження народжуваності, зростання злочинності у сфері сімейно-побутових 

відносин, неблагополуччя психологічного клімату в родині викликають 

ускладнення в адаптивному потенціалі підлітків, тому метою статті є вивчення 

емоційного інтелекту підлітків з неповних сімей, впливу повноти сім'ї та 

благополуччя сімейного виховання на емоційній інтелект.  

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Сьогодні цією проблемою 

займаються фахівці вже по всьому світу. Серед них Р. Бар-Он, К. Кеннон, 

Л. Морріс, Е. Оріоль, Д. Карузо, Д. Голман та інші. А в 1990 році з виходом у світ 

терміну «емоційний інтелект», запропонованого П. Соловеєм і Дж. Майєром, 

з'явилася теоретична концепція емоційного інтелекту, яка активно розвивається в 

рамках закордонної та вітчизняної психології [3].  

За визначенням Дж. Мейєра, П. Соловея і Д. Карузо, в рамках моделі 

здібностей виділяються наступні ієрархічно організовані здібності, складові 

емоційного інтелекту:  

• сприйняття і вираз емоцій; 

• підвищення ефективності мислення за допомогою емоцій;  

• розуміння своїх і чужих емоцій ; 

• управління емоціями . 

Ця ієрархія ґрунтується на наступних принципах: здатності розпізнавати і 

виражати емоції – основа породження емоцій для вирішення конкретних завдань, 

що носять процедурний характер. Ці два класи здібностей (розпізнавати і 

виражати емоції і використовувати їх у вирішенні завдань) є основою для 

здатності до розуміння подій, що передують емоціям і наступають за ними. Ці 

вищеописані здібності необхідні для внутрішньої регуляції власних емоційних 

станів і для успішних дій, спрямованих на зовнішнє середовище, що призводять 

до регуляції не тільки власних, але і чужих емоцій [10]. Ідея емоційного інтелекту 

розвивається також і вітчизняними авторами. Так, наприклад, Д.В. Люсин 

пропонує свою модель емоційного інтелекту, який він трактує як здатність до 

розуміння своїх і чужих емоцій і управління ними. Здатність до розуміння емоцій 



означає, що людина може розпізнати наявність емоції у себе або в іншої людини; 

може ідентифікувати і назвати її; розуміє причини, що викликали цю емоцію, і 

наслідки, до яких вона приведе. Здатність до управління емоціями передбачає 

контроль інтенсивності емоцій і їх зовнішніх проявів, а також здатність довільно 

викликати у себе ту або іншу емоцію. Оскільки розуміння і управління можуть 

бути спрямовані як на свої емоції, так і на емоції оточуючих, Люсин виділяє два 

компоненти емоційного інтелекту: внутрішньо особистісний і міжособистісний 

[6]. Так само вітчизняні вчені, які вивчають проблему емоційного інтелекту, 

досліджували даний конструкт: як основу успішності життєдіяльності людини 

(А. Чоботар), значення емоційного інтелекту для професійної діяльності 

(І. Андрєєва), роль і значення емоційного інтелекту в процесі міжособистісної 

взаємодії (Д. Люсин, Є. Власова, М. Манойлова), функціональні характеристики 

емоційного інтелекту (Е. Носенко, Н. Коврига) [7].  

У нашому дослідженні ми спиралися на концепцію емоційного інтелекту 

Н. Холла. Цей дослідник виділяє у структурі емоційного інтелекту такі складові: 

1) емоційну обізнаність, 2) управління емоціями, 3) само мотивацію, 4) емпатію, 

5) розпізнавання емоцій інших людей [8].  

Методика дослідження. Досліджувані підлітки віком 14-16 років за 

допомогою методики «Аналіз сімейних взаємовідносин» Е.Г.Ейдеміллера та 

В.В.Юстицького, були розподілені по чотирьом групам: підлітки з повних сімей з 

відсутністю порушень у вихованні (35 чоловік), підлітки з повних сімей з 

порушенням у вихованні (40 чоловік), підлітки з неповних сімей з відсутністю 

порушень у вихованні (36 чоловік), підлітки з неповних сімей з порушенням у 

вихованні (38 чоловік). За стате-віковою ознакою групи були релевантні, проте 

гендерний аспект не враховувався. 

Методи дослідження: аналіз психолого-педагогічної та методичної 

літератури; методи емпіричного дослідження (спостереження, тестування); 

експеримент, аналіз його результатів (кількісний, якісний-порівняльний), 

методики математичної обробки даних. 

У роботі використовувалися такі методики: 



1) опитувальник АСВ «Аналіз сімейних взаємовідносин» Е.Г. Ейдеміллера та 

В.В. Юстицького, 

2) методика діагностики «емоційного інтелекту» Н. Холла; 

Аналіз та обговорення результатів. Оскільки первинним осередком 

соціалізації дитини, що сприяє її залученню до складного світу дорослих, є сім'я, 

то на формування особистісних якостей дитини впливають свідомі і несвідомі 

виховні впливи батьків, переважаючий тип виховання і загальна благополучність 

сім'ї. Отримані дані показують вплив повноти сім'ї та наявності або відсутності 

порушення типу виховання. Підлітки з неповних сімей з порушенням типу 

виховання мають найнижчий інтегративний рівень емоційного інтелекту, у них 

інтегративно нижче рівні емоційної обізнаності, здатність керувати власними 

емоціями, самомотивація, емпатія, розпізнавання емоцій інших людей. Найвищі 

показники мають підлітки з повних сімей без порушення типу виховання, можна 

сказати, що вони краще розуміють свої емоції і почуття інших людей, можуть 

керувати своєю емоційною сферою, що сприяє їх кращої життєздатності, оскільки 

високий рівень емоційного інтелекту допомагає у поліпшенні міжособистісних 

відносин, сприяє кращій адаптивності та управління стресовими та кризовими 

ситуаціями.  

Дані, відображені в таблиці 1, ймовірно, можуть свідчити про те, що 

повнота сім'ї впливає більше, ніж наявність порушення типу виховання, на 

інтегративний рівень емоційного інтелекту – у підлітків з неповних сімей 

показники нижче, ніж у підлітків з повних. Однак відмінності в інтегративному 

рівні емоційного інтелекту між групами є не більш виражені, ніж випадкові 

відмінності всередині кожної групи. 

Далі розглянемо результати дослідження емоційного інтелекту за окремими 

шкалами. При дослідженні шкали «емоційна обізнаність» отримані результати 

показують незначні відмінності у рівні емоційної поінформованості, проте у 

підлітків з неповних сімей з порушенням типу виховання рівень емоційної 

обізнаності нижче, ніж у підлітків з повних благополучних сімей. 

 



Таблиця 1 

Результати діагностики емоційного інтелекту по методиці Н.Холла 

Показники 
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Емоційна 
обізнаність 9,91±0,64 7,65±0,59 6,31±0,63 3,87±0,61 0,01 - 

Управління 
емоціями 7,09±0,65 2,75±0,61 3,39±0,65 0,68±0,63 1,64 - 

Самомотивація 11,51±0,57 4,78±0,53 4,56±0,56 0,55±0,55 6,12 0,01 
Емпатія 12,20±0,61 9,45±0,57 6,94±0,60 4,55±0,59 0,09 - 
Розпізнавання 
емоцій 10,00±0,57 7,40±0,53 5,31±0,56 3,37±0,55 0,36 - 

Інтегральний 
показник ЕІ 50,66±2,13 32,03±1,99 26,56±2,09 13,08±2,04 1,56 - 

 

Ці дані свідчать про те, що у підлітків з більш низьким рівнем емоційної 

обізнаності в меншій мірі представлена здатність розуміння емоцій та емоційних 

знань, здатність ідентифікувати і назвати емоцію, зрозуміти причини, що 

викликали цю емоцію, і наслідки, до яких вона приведе, знання основних 

принципів соціального взаємодії, навичок саморегуляції, поведінкових проявів 

різних емоцій, ситуацій, в яких доречно прояв тих інших почуттів, вони гірше 

можуть визначати свої почуття і приймати їх такими, якими вони є (визнавати їх); 

оцінювати дійсність - бачити речі такими, якими вони є насправді, складати 

максимально об'єктивну думку про поточну ситуацію. Емоційний інтелект 

починається з розуміння своїх емоцій, і тільки усвідомивши свої емоції, ми 

можемо навчитися розуміння емоцій інших людей і, що ще важливіше - розуміння 

причин, що викликали ці емоції. Однак відмінності у рівні емоційної обізнаності 

між групами є не більш виражені, ніж випадкові відмінності всередині кожної 

групи.  



За даними в таблиці 1 видно, що здатність до управління власними 

емоціями істотно вище в групі підлітків з повних сімей без порушення типу 

виховання. У підлітків з неповних та неблагополучних сімей рівень розвитку 

здатності управління емоціями низький. Це говорить про те, що їм набагато 

складніше, ніж підліткам з повних і благополучних сімей управляти емоціями як 

на основі інтелектуальних процесів, так і на основі особистісних характеристик. 

Однак відмінності у здатності керувати своїми емоціями між групами є не більш 

виражені, ніж випадкові відмінності всередині кожної групи.  

Д. Гоулмен, насамперед під емоційним інтелектом розумів «такі здібності, 

як стійкість до розчарувань, контроль над емоційними спалахами і вміння 

відмовлятися від задоволень, регулювання настрою і вміння не давати 

переживанням заглушати здатність думати, співпереживати і сподіватися», тобто 

управління своїми емоціями [5]. Здатність до управління емоціями передбачає 

контроль інтенсивності емоцій і їх зовнішніх проявів, а також здатність довільно 

викликати у себе ту або іншу емоцію. Високі показники за шкалою «управління 

своїми емоціями» свідчать про здатність людини адекватно і свідомо виражати і 

контролювати свої емоції, керувати настроєм, контролювати свої почуття так, 

щоб вони не "переливалися через край", а також адекватно реагувати на прояви 

почуттів інших людей, використовувати свої емоції на благо собі й оточуючим, 

що, безумовно, сприяє емоційному і інтелектуальному зростанню особистості.  

Високі показники за цією шкалою свідчать про розвиненість асертивності – 

здатності виражати і захищати свої почуття, погляди і думки конструктивно, що 

дає можливість спілкуватися з людьми ясно, конкретно і недвозначно, при цьому 

враховуючи інтереси і реакції співрозмовника, а так само толерантності до стресу 

– здібності ефективно протистояти несприятливим подіям і конструктивно 

справлятися з ними за рахунок управління своїми емоціями та почуттями, що 

дозволяє тверезо оцінювати дійсність, приймати і адекватно реалізовувати свої 

рішення.  

Хоча рівень свідомого самоконтролю у підлітків низький, і вони частіше 

скаржаться на своє слабовілля, нестійкість, схильність зовнішнім впливом і такі 



характерологічні риси, як примхливість, ненадійність, уразливість, і багато в 

їхньому житті, включаючи власні вчинки, здається автоматичним, навіть всупереч 

волі, розвинена здатність керувати власними емоціями необхідна для внутрішньої 

регуляції власних емоційних станів і для успішних дій, спрямованих на зовнішнє 

середовище, що призводять до регуляції не тільки власних, але і чужих емоцій. 

Емоційний самоконтроль – вміння стримувати імпульсивність і відкладати 

задоволення. Це здатність перебувати в тому емоційному стані, який є найбільш 

підходящим для благополучного вирішення завдання, якою б воно не було.  

При обробці результатів за шкалою «самомотивація» (табл.1) були отримані 

результати, які показують, що самомотивація підлітків з неповних сімей з 

порушенням типу виховання значно нижче, ніж у підлітків з повних і 

благополучних сімей, і відмінності в рівні самомотивації між групами є більш 

виражені, ніж випадкові відмінності всередині кожної групи (p ≤ 0,05). В даному 

випадку ми можемо сказати, що під впливом таких чинників як повнота сім'ї та 

наявність або відсутність порушення типу виховання самомотивація підлітків 

змінюється, тобто поєднання таких факторів, як неповна сім'я і порушення типу 

виховання негативно впливає на самомотивацію підлітків. Ці дані можуть 

свідчити про те, що у підлітків з неповних сімей з порушенням типу виховання на 

більш низькому рівні розвинена самомотивація як бажання зрозуміти свої і чужі 

емоції, направляти свої емоції в конструктивному напрямку; так само в цій групі 

менш розвинена внутрішня мотивація до виконання діяльності і самодисципліни, 

наполегливості в досягненні поставлених цілей.  

Багато авторів представляють самомотивацію в емоційному інтелекті як 

глибокий інтерес до сфери свого внутрішнього світу, здатність використовувати 

свої емоції на благо собі і оточуючим, а також прагнення до емоційного 

самоаналізу – здатності розуміти свої почуття і причини своїх вчинків, а також 

вплив, який вони чинять на оточуючих. Прагнення досягти чого-небудь заради 

поставленої мети, а не просто здатність реагувати на ті чи інші види заохочень, 

пропоновані ззовні, є таким видом мотивації, який суттєво необхідний успішній 

людині. Активний вибір цілей і засобів для задоволення своїх потреб у 



відповідності зі своїми емоційними оцінками і переживаннями, ось те, чим 

володіє людина з розвиненим емоційним інтелектом [9].  

Дані за шкалою «емпатія», представлені в таблиці 1, показують, що 

відмінності в рівні емпатії між групами є не більш виражені, ніж випадкові 

відмінності всередині кожної групи, проте емпатичних здібностей підлітків з 

неповних сімей з порушенням типу виховання на більш низькому рівні, ніж у 

підлітків з повних і благополучних сімей.  

Таким чином, у підлітків з неповних сімей з порушенням типу виховання 

гірше розвинута здатність сприймати або відчувати емоції іншої людини, 

здатність зрозуміти, демонстрація яких почуттів буде найбільш доречна в заданій 

ситуації, здатність адекватно розуміти мотиви, що стоять за вчинками оточуючих, 

розуміти комплексні емоції і «емоційні зв’язки» (як емоції переходять з однієї в 

іншу), здатністю розпізнавати і визнавати почуття інших, представляти себе на 

місці іншої людини, співчувати йому.  

Емпатія – здатність бачити світ очима іншої людини, це спосіб дати 

зрозуміти іншій людині, що її думка і почуття мають право на існування, це 

розуміння емоційних станів іншої людини у формі співпереживання і співчуття. 

Можна сказати, що емпатія складає ядро комунікації. У комунікації вона 

забезпечує збалансованість міжособистісних відносин, робить спілкування і 

поведінку людини соціально-обумовленою. Розвинена емпатія, на думку багатьох 

авторів, є одним з найважливіших факторів успіху особистості в тих видах 

діяльності, які вимагають співрозуміння в світ партнера по спілкуванню. 

Найбільш яскраво і зрозуміло описує феномен емпатії К. Роджерс. Він вважає, що 

емпатичний спосіб спілкування з іншою особою має на увазі входження в 

особистий світ іншою і перебування в ньому,«як удома». Він включає постійну 

чутливість до мінливих переживань іншого.  

При дослідженні шкали «розпізнавання емоцій інших» були отримані 

результати, які свідчать про те, що відмінності в рівні розвитку здатності 

розпізнавати емоції інших між групами є не більш виражені, ніж випадкові 

відмінності всередині кожної групи, але ми можемо сказати про те, що здатність 



до розпізнавання емоцій інших людей у підлітків з неповних сімей з порушенням 

типу виховання на більш низькому рівні, ніж у підлітків з повних і благополучних 

сімей.  

Здатності розпізнавати і виражати емоції – основа породження емоцій для 

вирішення конкретних завдань, що носять процедурний характер. Ці два класи 

здібностей (розпізнавати і виражати емоції і використовувати їх у вирішенні 

завдань) є основою для здатності до розуміння подій, що передують емоціям і 

наступних за ними.  

Високі показники за шкалою «розпізнавання емоцій інших» передбачає 

розвинену здатність розуміти, що виражає та чи інша емоція, здатність 

сприймати, розпізнавати і називати почуття інших людей (тобто не тільки 

зрозуміти по фізіологічного стану, що відчувається якесь почуття, а й усвідомити 

і назвати його), вміти визнавати почуття інших людей такими, якими вони є; це 

здатність сприймати почуття такими, якими вони є насправді, а не такими, якими 

б хотілося їх бачити або уявляти. Таким чином, підлітки з розвиненою здатністю 

розпізнавати емоції інших вміють складати максимально об'єктивну думку про 

поточну ситуацію, диференціювати емоції інших людей, вони можуть розпізнати 

наявність емоції у себе або в іншої людини, ідентифікувати і назвати її, зрозуміти 

причини, що викликали цю емоцію, і слідства, до яких вона приведе.  

На основі проведеного дослідження можна зробити наступні висновки. 

1. Підлітки з неповних сімей з порушенням типу виховання мають нижчі рівні 

емоційної обізнаності, здатність керувати власними емоціями, самомотивація, 

емпатія, розпізнавання емоцій інших людей.  

2. Найвищі показники мають підлітки з повних сімей без порушення типу 

виховання, можна сказати, що вони краще розуміють свої емоції і почуття інших 

людей, можуть керувати своєю емоційною сферою, що сприяє їх кращої 

життєздатності, оскільки високий рівень емоційного інтелекту допомагає у 

поліпшенні міжособистісних відносин, сприяє кращій адаптивності та управління 

стресовими та кризовими ситуаціями.  



Отже, виходить, що у підлітків із неповний сімей з порушенням типу 

виховання більш низький рівень емоційного інтелекту, ніж у підлітків з повних і 

благополучних сімей. Вони гірше розуміють свої емоції і почуття інших людей, 

часто не можуть керувати своєю емоційною сферою, і тому в суспільстві їх 

поведінка менш адаптивна і їм складніше домагатися своїх цілей у взаємодії з 

оточуючими. 
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